

武警重庆总队某支队将政治能力训练融入建设管理各环节——

在日常点滴中解好“大课题”

张永清 黄 赞 本报记者 张磊峰

“明确政治建军是人民军队立军之本，明确政治工作永远是我军的生命线……”金秋时节，记者到武警重庆总队某支队采访，刚步入营区就看到电子屏上滚动显示的中央军委政治工作会议精神要点。会议室里，该支队干部缪强正与官兵一起，围绕如何进一步深入学习贯彻会议精神展开讨论交流。

常态抓好的创新理论学习，是该支队深入抓好政治能力训练的缩影。“增强思想改造的自觉性和彻底性，对于基层官兵而言，必须抓好理论学习这个最大量、最经常、最实际的政治能力训练。”与记者谈起自己的体会，缪强说。据介绍，该支队把政治能力摆在首位抓、放在第一位练，结合工作严肃认真开展政治能力训练，引导官兵在一言一行、一点一滴中擦亮政治慧眼、锻造绝对忠诚。

政治能力训练是个“大课题”，该支队是如何在实践中破题发力、落地落实的？记者带着这个问题，一边采访，一边思考。

目标牵引，抓训才不会脱纲离谱——

“找到堵点、敲准鼓点，校正思想偏差始终是训练的重点”

当初，听说单位受领了政治能力训练试点任务，该支队城口中队不少人心里犯起了嘀咕：“政治能力训练与我们普通一兵有什么关系”“我们好执勤、站岗好，干好本职工作不就好了吗”……

“上级怎么部署，我们就怎么落实。”在该中队党支部召开的支委会上，警士支委覃家凯的话引起与会人员的思考。大家一致认为，上级作了工作部署，不讲条件、不打折扣地坚决抓好落实，本身就是对政治能力的一种考验。此后，他们严格按照上级要求、立足自身实际开始了实践探索。

“在干好工作所需的各种能力中，政治能力是第一位的，这场能力强化训练不能有局外人、旁观者。”该支队领导告诉记者，他们此前将受训对象限定为领导干部这个特定群体，经过一段时间训练后，“关键少数”的政治能力得到提升。后来，他们总结经验时分析发现，支队官兵担负着看押、武装巡逻等任务，常年在“聚光灯”下执勤、“放大镜”下站岗，时时处处接受政治考验，加强对年轻官兵的政治塑造同样迫切。

在调研论证的基础上，该支队按照“向实践拓展、向履职转化、向基层延伸”的思路，将政治能力训练逐步拓展到全体官兵，并选定城口中队开展试点工作，力争为其他单位提供一个扎实的“参照系”。

“找到堵点、敲准鼓点，校正思想偏差始终是训练的重点。官兵思想上容易出现什么倾向性问题，我们就针对性



开展什么训练。”缪强告诉记者，按照上级提出的“一兵一卒贯注政治信仰、一言一行彰显政治担当、一岗一哨坚守政治立场、一人一事体现政治操守、一点一滴落实政治要求”的原则要求，他们紧盯苗头隐患，体系设计训练内容、调整优化训练方法，一步步将政治能力训练落到实处、引向深处。

前段时间，该支队组织官兵走进川陕苏区城口纪念馆，引导大家对标革命先辈检视剖析自己，强化进取精神、激发奋斗热情。

“受‘躺平’思想影响，吃苦耐劳精神淡化，劲头不足”“遇到困难总想着绕着走，攻坚克难劲头不足”……回到营区后，官兵对照革命先辈的党性修养、工作作风深入查摆，并拉单列表逐一对照制订整改措施。经过一段时间的针对性强化训练，官兵精神面貌焕然一新，干事创业热情更加高涨。

找准方法，训练才会事半功倍——

“用训练的思维、方法和强度锤炼过硬政治能力”

在探索政治能力训练方法路径的过程中，该支队曾因方法不得当、重点抓不准，致使训练一度在低层次徘徊。

“军事训练有着周期循环、能力渐进等特点，政治能力训练也可参考军事训练规律，采用精细化管理措施确保取得长效。”一次创破训练纪录活动中，该支队干部乔田刚结合军事训练实践谈体会，意外帮大家打开了思路。

“军事训练与政治能力训练逻辑是相通的。用训练的思维、方法和强度锤炼过硬政治能力，是值得尝试的路径。”

该支队领导说，他们经过一段时间的探索后，结合实际体系设计了“学、讲、辨、治、守”5种训练方法，并将其逐一细化为15条具体抓训措施，将政治能力训练常态融入部队建设管理各环节，在日常点滴中解好时代“大课题”。

在此基础上，他们对官兵履职尽责、遵规守纪、日常养成等数十项内容进行量化打分，根据每名同志得分情况绘制曲线图、柱状图；基于清晰直观的数据研判政治能力训练形势、评估训练成效，并研究改进训练方法。

上半年，中士喻春富在执勤中因出现几个小问题被扣分，相关赋分曲线出现波动。原来，喻春富在前期训练中不慎受伤，经过治疗后一直未能痊愈，他担心在勤训考核中拖后腿，导致执勤中出了纰漏。

“我参考势必会影响单位成绩，想申请请假把考核‘躲’过去。”喻春富的话让所在中队干部敏锐地捕捉到了“危险信号”。他们组织官兵围绕“躲避训练考核”“临时拼凑‘尖子’比武”等展开讨论，引导大家在辨析中逐步廓清模糊认识。

“维护集体荣誉的想法值得肯定，但不能为单位训练成绩掺‘水分’”“考核拖了后腿可以通过强训追赶，若任务中缺少士气还谈何打赢”“不能为了一次排名，让错误思想蔓延滋生”……官兵在激烈思想碰撞中统一了思想，并围绕强基础、补短板提建议、献计策。后来，上级组织勤训轮换考核时，该支队官兵以高昂士气投入其中。考核结束，大家针对暴露的不足制订强训计划，并结合阶段训练任务严格落实，最终在第三季度考核中打了个漂亮的“翻身仗”。

实践检验，贯通训用结合链路——

“政治能力训练重在点滴积累，必须踩实深化转化的每一步”

一次，上级督查小组到该支队进行突击检查。督查小组同志全方位了解

干部履职尽责、官兵遵规守纪、车辆装备管理、单位风气建设等方面情况，没有发现问题。

“政治能力训练重在点滴积累，必须踩实深化转化的每一步。”缪强告诉记者，他们在上级业务部门指导下，围绕工作考评、效果考察、能力考核等内容，区分党员干部和普通官兵形成考察清单，强化政治能力的综合评估，并将考评结果与干部任用、警士选晋、考察入党、表彰奖励等工作挂钩，作为选人用人、考核评价、实施奖惩的重要依据。

记者走进该支队某中队荣誉室，“2023年度中队荣誉大事记”映入眼帘：一级上士覃家凯被表彰为武警部队首届优秀警士，下士李光鹏在总队组织的军事体育运动会中夺得第二名，应急班荣立“集体三等功”……一个中队的年度成绩单，成为该支队政治能力训练成效的生动注脚。

“去年，这个中队官兵多次参加武装巡逻、设卡警戒和抢险救援等任务。”缪强说，每次执行任务，官兵都精神饱满、士气高昂，大力弘扬忠诚奉献、英勇无畏的精神，凭借过硬技能和职业素养赢得上下赞誉。

去年冬天，该支队干部李汉与战友执行巡逻勤务时发现，一名情绪激动的女子正走向深水区。情急之下，他迅速脱下装具，跳进河里施救。几名战友见状，紧随其后，协力将女子救起。

“任务再繁重，党务工作不放松；部队再分散，党员管理不断线。”该支队领导说，他们总结经验总结，着眼散队条件，常态开展“党旗飘在一线、堡垒建在一线、党员冲在一线”实践活动，通过常态的政治历练补齐官兵尤其是党员干部政治能力短板；激励党员干部充分发挥先锋模范带头作用，带领官兵精武强能，把政治能力训练成效转化为练兵实效；扭住党支部书记这个关键，强化责任担当、扛起职责使命，发挥“领头雁”作用，把战斗堡垒锻造得更坚强、更有战斗力。

实践检验，贯通训用结合链路——

“政治能力训练重在点滴积累，必须踩实深化转化的每一步”

一次，上级督查小组到该支队进行突击检查。督查小组同志全方位了解

干部履职尽责、官兵遵规守纪、车辆装备管理、单位风气建设等方面情况，没有发现问题。

“政治能力训练重在点滴积累，必须踩实深化转化的每一步。”缪强告诉记者，他们在上级业务部门指导下，围绕工作考评、效果考察、能力考核等内容，区分党员干部和普通官兵形成考察清单，强化政治能力的综合评估，并将考评结果与干部任用、警士选晋、考察入党、表彰奖励等工作挂钩，作为选人用人、考核评价、实施奖惩的重要依据。

记者走进该支队某中队荣誉室，“2023年度中队荣誉大事记”映入眼帘：一级上士覃家凯被表彰为武警部队首届优秀警士，下士李光鹏在总队组织的军事体育运动会中夺得第二名，应急班荣立“集体三等功”……一个中队的年度成绩单，成为该支队政治能力训练成效的生动注脚。

“去年，这个中队官兵多次参加武装巡逻、设卡警戒和抢险救援等任务。”缪强说，每次执行任务，官兵都精神饱满、士气高昂，大力弘扬忠诚奉献、英勇无畏的精神，凭借过硬技能和职业素养赢得上下赞誉。

去年冬天，该支队干部李汉与战友执行巡逻勤务时发现，一名情绪激动的女子正走向深水区。情急之下，他迅速脱下装具，跳进河里施救。几名战友见状，紧随其后，协力将女子救起。

“任务再繁重，党务工作不放松；部队再分散，党员管理不断线。”该支队领导说，他们总结经验总结，着眼散队条件，常态开展“党旗飘在一线、堡垒建在一线、党员冲在一线”实践活动，通过常态的政治历练补齐官兵尤其是党员干部政治能力短板；激励党员干部充分发挥先锋模范带头作用，带领官兵精武强能，把政治能力训练成效转化为练兵实效；扭住党支部书记这个关键，强化责任担当、扛起职责使命，发挥“领头雁”作用，把战斗堡垒锻造得更坚强、更有战斗力。

实践检验，贯通训用结合链路——

“政治能力训练重在点滴积累，必须踩实深化转化的每一步”

一次，上级督查小组到该支队进行突击检查。督查小组同志全方位了解

强军论坛

中国新闻名专栏

南岳衡山有一半山亭，亭柱上有一副对联：“遵道而行，但到半途须努力；会心不远，要登绝顶莫辞劳。”意在提醒登山的游客，这里距离山顶还有一半路程，切莫半途而废，只有不怕辛劳，鼓足攻坚斗志、踏实克难足印，方能领略“山登绝顶我为峰”的无限风光和无比豪迈。

在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上，习主席引用这副对联告诫我们，要居安思危、未雨绸缪，紧紧依靠全党全军全国各族人民，坚决战胜一切不确定难预料的风险挑战。这充分彰显出中国共产党人极大的历史自觉和强烈的忧患意识。

鼓足攻坚斗志

踩实克难足印

石 爽

“我们的道路多么宽广，我们的前程无比辉煌，我们献身这壮丽的事业，无限幸福无上荣光。”推进中国式现代化，是一项前无古人的开创性事业，必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战、艰难险阻甚至惊涛骇浪。行百里者半九十。越是接近民族复兴的目标，越不能懈怠，越要加倍努力。事起者无功，懈怠者无获。惟有一往无前、义无反顾，过了一山再登一峰、跨了一沟再越一壑，才能在日趋激烈的国际竞争中赢得战略主动，在新征程上创造无愧于时代、无愧于历史、无愧于人民的业绩。

国防和军队现代化是中国式现代化的重要组成部分。对广大官兵来说，如期实现建军一百年奋斗目标，加快把人民军队建成世界一流军队，是未来几年我军建设的中心任务，是人民军队必须扛起的时代重任、必须交出的历史答卷，也是必须兑现的军令状。当前，实现建军一百年奋斗目标到了吃劲奋斗的攻坚期、加油加压的冲刺期。“力微任重，百虑加一身。”我们只有锚定中心任务，知重负重、知难克难、知险化险，把团结奋斗的精神状态持续激发出来，把奋进力量凝聚起来，才能聚力打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战。

“物有甘苦，尝之者识；道有夷险，履之者知。”实现建军一百年奋斗目标，不可能一马平川、一帆风顺，必定会遇到一个又一个“娄山关”“腊子口”。这当中既有“摩天三尺”的险峻，更有“赖以拄其间”的砥砺；既有“快马加鞭未下鞍”的紧迫，更有“一山放出一山拦”的跋涉。倘若因为一点点成绩而沾沾自喜、因为一点点挫折而萎靡不振，就会像在泰山半山腰“快活三里”歇脚的游客那样，很可能上不了“十八盘”，更不可能领略“登泰山而小天下”的无限风光。

一代人有一代人的际遇，一代人有一代人的担当。实现建军一百年奋斗目标的接力棒，交到我们这代人手中，既是如山责任，更是无上荣耀。为此，我们应一锤接着一锤敲，一棒接着一棒跑，一切往前赶、跑出加速度。惟其艰难，才更显勇毅。对于备战打仗的突出短板、规划执行的堵点卡点、单位建设的老大难问题等，应拿出舍我其谁、有我必成的魄力，敢于压倒一切困难、战胜一切挑战。狭路相逢勇者胜。我们要鼓足敢斗的精气神，拿出善斗的制胜策，打好巧斗的组合拳，以更强大的能力、更可靠的手段捍卫国家主权、安全、发展利益。

(作者单位：人民海军报社)

物资信息随时查 调拨情况实时跟

本报讯 陈剑、赵岩伟报道：近日，南部战区陆军某基地组织战备拉动训练，担负应急值班任务的官兵闻令而动，借助智能管理系统迅速完成物资器材申领与装载。据了解，这款管理系统由该基地官兵自主研发而成，经多次任务检验后常态应用到日常仓储作业中，有效提升了后装保障效能。

“未来战场需要精准高效保障，传统保障模式还不能完全满足战场需求。要补齐保障短板，除了要强化官兵专业技能和战斗精神外，还应强化科技赋能。”该基地领导介绍，工作中，他们针对传统仓储管理方式存在的物资跟踪难、周转效率低等问题，在深入调研的基础上充分发挥人才资源优势，聚焦仓储管理方式中遇到的难题遴选专业骨干组成研发小组，聚力攻关研发出这款智能管理系统。

在通信器材仓库，工程师郑杰灵为笔者演示了这一系统的使用方法。他站在平台终端前登录系统，操作鼠标逐一点击图标。随之，相关器材的种类、数量、位置等信息清晰地显示在屏幕上。“这款系统集成信息采集与存储、数据汇总与分析等功能于一体，既便于安装，又容易操作。”郑杰灵说，考虑到系统的适用性，他们还结合仓储作业情况为系统增加了逻辑管理模块，管理人员借助这一模块可随时查看相关物资信息，并实时跟踪了解调拨情况。

目前，这一系统经过逐步完善相关功能后，已在该基地范围推广使用。下一步，他们将尝试借助大数据、云计算等技术手段，将仓储物资供应端、需求端与流通端有效联通，与相关单位点对点建立供应保障“直通车”，不断提高流程作业效率、加快应急响应速度。



秋日，第73集团军某旅开展多课目飞行训练。

周泽来摄

